

让党史教育“活”起来“动”起来

——我市创新方式开展青少年学党史教育活动

本报记者 单姗 张玉 毛婧婧

位于大别山区的六安市，是全国著名的革命老区，这里走出了洪学智、皮定均等108位共和国开国将军，被誉为红军的故乡、将军的摇篮，红色基因丰富。

今年是中国共产党成立100周年。为继承和发扬红色革命传统，我市教育系统结合《中共六安市委教育工作开展党史学习教育实施方案》，坚持把党史学习与教书育人、立德树人紧密结合，并和市委宣传部、党史志室、市文明办、市文旅局、团市委共同制定《开展“青少年学党史”系列活动实施方案》，精心部署，丰富形式，在做好“规定动作”的基础上，结合本地党史资源，对革命老区青少年开展爱党爱国爱家乡教育。

“《大别山忠魂》剪纸作品”、“手语传唱《八月桂花遍地开》”、“校园红色故事小主播”、“原创红色绘本”……日前，记者分别来到六安市城北小学、六安市皋城小学、六安市特殊教育学校、金寨县果子园乡佛堂小学进行了采访。



裕安区独山镇革命旧址群。本报记者 袁洁 摄

歌声中的红色记忆

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖起来，张灯又结彩呀，张灯又结彩呀，光辉灿烂闪出新世界……”

92年前的1929年，伴随着红军的足迹，这首著名的《八月桂花遍地开》诞生于我市金寨县果子园乡佛堂小学，并由此传遍鄂豫皖，唱响全中国。

92年后的今天，这首歌曲的诞生地，金寨县果子园乡佛堂小学孩子们在老师金霞的带领下，一边拍手打节拍，一边唱着先辈们留下的旋律。“我一年级时，学校就教唱这首歌了，老师告诉我们这首歌是红军当年唱的。我想做像红军先辈那样的人，勇敢、无畏，长大后，为国家做贡献！”唱歌时，9岁的漆鸿硕声音最大，他的脸上写满自豪。

一首首歌传唱百年，一种信念历久弥坚。佛堂小学在校学生55名，教师7人，虽然规模不大，却走出了方翼、漆远福、肖选进、方升普、董洪国五位开国将军，为中国革命事业做出了宝贵贡献。现任校长漆宗宗坚守乡村讲台几十年，他告诉记者，这首歌是从这里唱响的，学生们的家乡在这里，为了传承好这段红色记忆，每年秋季，佛堂小学都会教新入学的学生唱《八月桂花遍地开》，让这首红色歌曲代代相传，也让孩子们感受中国革命的伟大和艰辛。

不仅在歌曲的诞生地，这首脍炙人口的革命歌曲在六安市特殊教育学校也被赋予新的形式传唱下来。

5月28日课间，记者走进六安市特殊教育学校，教学楼内传来《八月桂花遍地开》熟悉又轻快的旋律。走进教室，但见手语老师正带领一群特殊的学生用手语“传唱”这首经典革命歌曲。这里的学生大多有听力语言障碍，老师们就通过打节拍的方式让同学们跟着节拍，尽量动作整齐。学生们饱含深情地用手语“唱”红歌，虽然无声，却有直抵人心的力量。

手语唱红歌，无声胜有声。“今年是建党100周年，我们将《八月桂花遍地开》这首经典革命歌曲的歌词进行手语翻译，制成视频，由各班主任带领同学们学习，让听障学生也能够用自己的方式表达对祖国的热爱，让党史教育入脑入心。”谈起开展这项活动的初衷，毕美娟老师告诉记者。自学校决定开展这项活动，毕美娟和同事吴慧用了8天时间逐句逐句把歌词用手语进行翻译。在师生的共同努力下，这首诞生于皖西地区的经典革命歌曲，被老区的孩子用特殊的方式理解并“传唱”，焕发出别样魅力。

指尖上的思政课

“这是我创作的绘本，有红船、井冈山、人民英雄纪念碑，这些地方都留下过革命先辈的足迹，我想用这种方式把这些历史记录下来。”5月28日，在六安市城北小学美术教室，六(1)班的徐智涵向记者展示自己创作的绘本。她告诉记者，当学校少先队大队发出征集通知后，她第一时间报名参加，从学习革命历史，到搜集整理素材，再到自己动手制作视频，徐智涵用了一周时间完成作品。

今年4月开始，在六安市城北小学少先队和美术组



的精心安排下，该校组织学生开展“童心绘本，漫游党史”立体绘本制作活动。经过层层选拔，最终三十本展现中国共产党发展历程、革命先烈英勇事迹和新中国所取得伟大成就的原创立体绘本被学校选中，小作者带着自己亲手制作的绘本走进教室，成为党史宣讲员，和同学们分享党史故事和心得感受。

一件件绘本作品内容丰富，形式多样，风格迥异。“在制作绘本的过程中，我认识了刘胡兰、董存瑞、小萝卜头，他们的故事让我感动，作为少先队员，我要好好学习，珍惜幸福生活，长大报效祖国。”二(10)班金术彬分享她的制作心得。

六安市城北小学是一所百年老校，1949年，该校的老校址曾作为刘邓大军渡江作战临时指挥部，这段光荣的历史给学校留下宝贵的精神财富。该校副校长张敬向记者介绍，学校依托六安红色资源，开展“红领巾讲解员打卡红色景点”、“小小红色代言人”、“红色故事线上朗诵大赛”等微视频录制活动，切实把红色资源利用好，把红色基因传承好，把红色基因发扬好，把红色基因传承好。另外，学校各红领巾社团的党史活动也是精彩纷呈，比如，剪纸社团“指尖上的思政课”、手工社团“模型中的红船精神”、书画社团“翰墨丹青里的爱国情怀”，“我们希望通过一系列丰富多彩的活动，让孩子们在寓教于乐中学好党史，让孩子们更好地传承红色基因、争做时代新人。”

让党史学习教育形式新颖、内容丰富又贴近学生，这是我市很多学校在思考并探索的工作。

在六安市特殊教育学校的一间展厅，一幅皖西地区108位开国将军的剪纸艺术作品震撼所有观展者的心灵。据介绍，这幅作品取名为《大别山忠魂》，卷长21米，代表着中国共产党成立于1921年；卷心长19.49米，代表着中华人民共和国成立于1949年；卷高100厘米，代表建党100周年；画心高71厘米，代表党的生日。

此幅作品由学校里热爱剪纸创作的30多名师生历时一个月共同完成。去年，该校潘益民老师就在思考创作一幅什么样的作品纪念建党100周年。经过搜集资料，皖西地区走出的108位开国将军令人印象深刻，潘益民最终确定带领学生以此为背景创作一幅剪纸作品。

在手语老师的翻译下，参与创作

的学生陈旺旺告诉记者，在这幅作品中，他负责制作八个人物，为了达到最佳效果，更逼真地表现将军们的形象，一个表情需要反复刻画，手也因此常被划伤，但这段难忘的经历，令他感到自豪。在创作的过程中，他了解了这些将军们的革命经历和故事，深切感受到中国共产党如何从惊涛骇浪走向波澜壮阔。

校园里的红色小主播

5月28日上午，六安市皋城小学的校园电视台录制室内，来自六年级的田润和五年级的肖宇航正用洪亮的声音、专业的态度讲述着六安市巾帼女战士汪孝芝的感人事迹。

参与后期文字编辑的田润同学说：“前段时间我来到校园电视台做幕后文字编辑工作，几个星期前我又来到幕布前给大家讲党史故事，从中我学到了革命先烈的英雄事迹，深感今天幸福生活的来之不易，我们应该好好学习，报效祖国，才能不辜负先烈们的期望。”

据悉，六安市皋城小学为了全校师生更好地学党史、传承红色基因，在开学初成立了以校长为组长的学党史领导小组，精心策划最终推出符合孩子认知特点的视频原创栏目——“学党史 向未来”皋小党史小课堂。栏目组以校园电视台为阵地，充分依托智慧校园系统，每周在六安市皋城小学微信公众号和视频号同期推出党史学习小课堂系列节目。今年3月以来，皋小党史小课堂已经推出10期节目，节目形式新颖活泼、内容生动详实，和广大学生及家长见面后引起强烈反响，掀起师生共同学党史的热潮。

皋城小学副校长汪丽莉告诉记者，学校从每个年级选拔出一些学生担当党史宣讲员，并且全程参与节目制作，让他们对此有更深的体会和认识。每期节目都受到学生和家长的广泛好评。汪丽莉说，一年级陈明泽同学的爷爷陈桂说：“皋小党史小课堂办得好，每期我都和孩子一起观看，这些书本上的红色故事以新颖的方式呈现，更易于孩子们接受，通过观看节目，孩子学习了中国共产党的历史，了解到中国共产党的伟大，这种直观的教育方式效果明显。”



六安市皋城小学学生在教室收看师生自制的红色党史专栏节目。本报记者 毛婧婧 摄

“今年是中国共产党成立100周年，党史小课堂将继续关注我们身边的红色事迹、红色人物，让大别山精神在校园中传承好，发扬好。”汪丽莉表示，下一步党史小课堂将走出课堂，前往六安各红色景点，带孩子们学习家乡身边的红色故事。

历史是最好的教科书。今年春季开学以来，我市各级各类学校结合国旗下讲话、特色德育项目、研学活动等，以师生喜闻乐见的形式开展党史教育活动。引领革命老区青少年学习党的光辉历史。市委教育工委书记、市教育局局长许秀旗表示，全市教育系统以庆祝中国共产党成立100周年为主题，突出青少年群体，将党史学习教育融入学校教学、育人体系，充分发挥思政课主渠道作用，让党史教育“活”起来、“动”起来，帮助广大青少年从党史中汲取磅礴奋进的力量，不忘初心、牢记使命，坚定理想信念，回应时代感召。

今年我市高中阶段计划招生63964名

其中普通高中33894 中职学校30070

本报讯(谢辉 记者 单姗)6月10日，记者从市教育局了解到，我市下发《2021年度高中阶段学校招生计划的通知》(以下简称《通知》)。综合考虑初中学业水平考试报名人数的变化及中职学校春季招生等因素，严格遵循职普大体相当要求，2021年我市高中阶段学校招生计划总数是63964名，其中普通高中招生计划数是33894名，中职学校招生计划数是30070名。

记者在2021年六安市普通高中招生计划一览表中看到，今年六安一中共招生2000人(含国际班)，六安二中共招生1500人(含国际班)，六安一中东校区共招生1150人，六安二中西校区招生950人，六安中学招生1250人，皖西中学招生1250人。今年，省示范性普通高中继续拿出80%定向指标分解到各初中学校和县区集中报名点，并向薄弱学校倾斜。同时，《通知》从三个方面作出要求。

统筹谋划，保障计划落实。各县区各学校要根据计划下达情况和新课程实施要求，提前谋划，做好教师、教室、课程、宿舍、食堂等准备工作，合理部署班级编排，对照国家、省有关要求，普通高中不得出现新的大班额问题，职业学校不得出现未审批专业编班问题。

优化结构，加强学校建设。要按照国家、省、市关于普及高中阶段教育、提高高中阶段学校办学水平的总体要求，进一步优化区域内高中阶段教育结构，进一步加大对高中阶段学校的建设力度，为师生提高良好的教学环境。对新完成建设的学校，要及时组织竣工验收并及时完成备案手续，确保竣工校舍及时投入使用。

严格规范，执行招生规定。要严格执行普通高中招生“十个严禁”和中职学校招生的“六个严禁”要求，进一步严明招生工作纪律，规范办学，规范其招生行为和招生宣传工作。对违规办学、违规招生、不按规定消除大班额、办学条件不足的学校将按规定削减其招生计划。

市教育局 打造优质服务窗口

本报讯(董荣)政务服务窗口关系着政府部门形象，更关系着群众切身利益。市教育局窗口按照廉洁、规范、便民、高效的服务宗旨，多措并举，倾力打造优质服务窗口。

加强学习“强基础”。在学习方式上，采取集中与分散、走出去与请进来相结合的方式，分层分类开展学习，不断提升工作人员履职必备新知识、新技能，提高行政服务的工作能力和创新能力。

简政放权“转作风”。市教育局以“不见面审批”为抓手，依托安徽政务服务网和“皖事通”APP平台，编制教体部门“不见面审批”事项标准，对服务事项的优先名称、事项类型、办事对象、办理流程、申请材料等方面逐一优化，“不见面”行政审批事项实时办理，实现行政审批由“群众跑”变“数据跑”。

用心服务“树形象”。市教育局实行预约服务、延时服务，并提供上门服务现场指导，为广大办事群众提供电话预约服务，提供“特事特办”服务，坚决杜绝“门难进、脸难看、事难办”现象，高效提升服务质量，贴心拉近群众距离，努力打造群众满意的服务窗口。



幼小协同 科学衔接

日前，六安市裕安区中幼儿园组织全体大班小朋友走进解放路第二小学，身临其境感受小学校园生活。

半日小学之行，孩子们亲身体验、亲眼观看、亲耳聆听，近距离了解小学校园生活，对小学有了初步、直观地了解，更激发了他们对成长的期待和小学生活的美好向往。 储娟 本报记者 袁洁 摄

中国科大瀚海计划人才培养基地名单公布 六安一中入选

本报讯(洪立锋 记者 单姗)为培养创新拔尖人才，将中国科学技术大学创新人才培养理念延伸到基础教育阶段，5月29日，中国科大为首批8所中学颁授“瀚海计划”中学生创新人才培养基地牌匾。六安一中成功入选。

中国科大依据省内各高中的办学理

念、育人成果、竞赛成绩、近年被中国科大录取的学生数量和质量等综合考虑，在省内遴选8所优质高中试点建设“人才培养

基地”，分别是铜陵一中、安师大附中、合肥一中、合肥一六八中学、淮北一中、六安一中、马鞍山二中、科大附中，科大将利用丰富的科教资源，依托科大基础教育集团，筹建建设“瀚海计划”中学生创新人才培养基地，从探索人才培养新模式、加强师资队伍建设和共享优质科教资源、加大校际交流合作等方面推进高中育人方式的改革，努力为国家培养具有国际视野、科学素养、创新精神、实践能力的创新人才。

基地学校将于今年秋季开始，面向当地初中毕业生，每年通过选拔招收30名优

秀学生组成创新班，选拔时重点考核数学、物理学科方面的能力和素养。创新班的培养目标为中国科大少年班和创新班，以及国内一流大学，培养内容将融入中国科大创新人才培养理念，与中国科大少年班、创新班选拔标准相结合，与普通高校招生综合评价录取考核内容相结合。

其培养方式采取分散教学和集中活动相结合，基地学校负责实施分散教学，中国科大负责组织集中活动。集中活动主要利用寒暑假时间，采取线上教学和线下体验营的方式实施。授课教师主要由中国科大、在皖科研院所教授、专家和基地学校优秀教师担任。授课内容主要是数学、物理、化学学科拓展和科学前沿知识，活动方式主要采取课程讲座、参观学习、探究实验、实地调研等形式。



六安市教体局微信

掌上六安微信

掌上六安APP

六安新闻网微信